
蕉岭县关于进一步加快推进蜜蜂产业
高质量发展扶持奖补办法
（征求意见稿）

为深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述精神，全面贯彻落实中央和省、市的部署安排，根据中共梅州市委、梅州市人民政府《关于印发<梅州市进一步加快推进乡村特色产业高质量发展的意见>的通知》（梅市明电〔2022〕83号）精神，加快推进蜜蜂特色产业高质量发展，推动我县乡村产业全面振兴、走在全市前列。结合实际，制订本奖补办法。
一、基本原则
（一）坚持突出特色。因地制宜，立足“华南中蜂”特色鲜明的乡村产业资源，挖掘特色产品，培育优质企业，带动产业提升。
（二）坚持全链发展。加快蜜蜂全产业链建设，推进一产往后延、二产两头连、三产走高端，跨界配置、融合发展。
（三）坚持联农带农。健全联农带农机制，把二三产业尽量留在农村，把农业产业链的增值收益、就业岗位尽量留给农民。
（四）坚持效益引领。更好发挥政府作用，科学引导，集中资源支持解决产业瓶颈项目。充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，引导形成以农民为主体、企业带动和社会参与相结合的乡村产业发展格局。
二、发展目标
到2024年底，全县蜜蜂产业蓬勃发展，蜜蜂饲养量20万群以上，产量6000吨以上，一二三产业总产值20亿元以上；蜜蜂产业全产业链模式形成，生产规模化、产品品牌化，产业质量效益显著提升。
三、重点任务
（一）培育龙头企业，支持做大做强。支持龙头企业加快行业兼并重组，通过联合、兼并和实施低成本扩张，实现企业产业高度集聚和优势竞争，扶持股份制企业上市募集资金，发展规模经济和集约化经营，壮大优势企业实力，组建一批大集团、大公司，促进企业上规模、上水平，增强竞争力。
（二）加强政策引导和促进作用，推动行业健康发展。根据行业发展的需要，在相关领域制定产业政策，加强引导作用，促进整个产业的结构调整和升级。加强组织领导，建立相关部门参加的协调机制，加强政策衔接，强化部门联动，推动产业的发展。
（三）优化组织结构。支持优势骨干企业以技术、资本、资源、品牌等为纽带，实施跨地区、跨产业联合重组，提高产业集中度和要素配置效率。支持中小加工企业发挥机制灵活、贴近市场、专精特新、吸纳就业能力强。
（四）强化科技创新引领能力。加强种质资源保护和利用，开展种质资源收集鉴评，建立健全蜜蜂种质资源保护。加强与科研单位合作，坚持科技引领，推动科技成果落地，打造一批具有竞争力的优良品种和产品。
（五）积极推动二三产业融合发展。结合蕉岭蜜蜂产业实际，补齐蜜蜂深加工、农旅融合产业发展短板。建成一个蜜蜂深加工标准化园区，打造蕉岭品牌。利用良好的生态环境和世界寿乡品牌，打造农旅融合产业。
（六）加大农业融资支持力度。加大金融对蜜蜂产业支持力度，提升金融支持蜜蜂产业发展能力，创新金融服务模式，适当放低贷款门槛，满足产业贷款需求。扩大农业保险覆盖面，支持设立适合我县蜜蜂产业发展需求的特色险种。
（七）扶持鼓励创业创新。鼓励高校及中专毕业生、退役军人、科技人员等返乡创业，引导有资金积累、技术专长、市场信息和经营头脑的返乡人员在农村创业创新。充分利用“扬帆计划”等重大人才工程及平台，多渠道、多方式引进培育农产品精深加工、品牌塑造、市场营销、数字农业等农业农村急需紧缺人才，逐步补齐人才短板。
四、奖补要求
（一）奖补对象
符合条件的养蜂户、从事蜜蜂产业的农业经营主体，包括家庭农场、专业合作社及龙头企业。
（二）奖补条件
1．养蜂及生产场所在蕉岭县辖区内（含蕉华区），饲养品种为“华南中蜂”。
2．持有蕉岭县农业农村局登记备案的养蜂证，且养蜂证在有效期内。
3．补助政策以户或经营主体为单位，在同一户下多人申请的按一户计算，一个经营主体单项只能奖补一次。
4．蜂群标准：蜂王品种优良健壮，5—10月，4至5足框蜂。
5．蜜蜂产业农业经营主体：在蕉岭县工商等相关部门登记备案的养蜂家庭农场、专业合作社、龙头企业；经营主体规范运营，依法经营，财务状况良好。
6．新获得“无公害农产品”“绿色食品”“有机产品”认证证书的蜂产品生产主体，需提供“无公害认证”“绿色食品”“有机产品”证书等相关资料。
五、奖补标准
2022—2024年，从乡村振兴驻镇帮镇扶村等涉农资金中，三年共安排2000万元资金，用于扶持奖励我县蜜蜂产业发展。具体奖励项目及标准如下：
（一）养蜂
1．饲养：已办理养蜂证的养蜂户及农业经营主体，蜂群规模达到50群（含）以上，以养蜂证蜂群数量为上限，每群补助40元。
培育一个经营主体，建立蜜蜂养殖科普基地和发展大型饲养基地，要求饲养量1000群以上，蜂箱连片、规范布局。除上述奖补外，一次性奖补10万元。
（已列入其他项目财政补助的不列入本补助范围）
2．保种基地：建设“华南中蜂”保种基地二至三个，饲养量100群以上，配备摇蜜机、形态测量仪等设施设备。经上级相关部门认可后，一次性奖补专项投入资金的50%。最高不超过30万元。（已列入其他项目财政补助的不列入本补助范围）
（二）蜜蜂产品加工
对进入县产业园区，联农带农100户以上，新建年产200吨蜜蜂产品标准化生产线，配备标准化质检设备，获得SC生产许可认证，投产后按标准化生产线及质检设备投入资金的50%进行奖补。奖补最高不超过300万元。（已列入其他项目财政补助的不列入本补助范围）
（三）品牌建设
对新获得“无公害农产品”“绿色食品”“有机产品”认证证书的蜂产品经营主体，给予3万元、5万元、8万元奖励。
（四）产品推介
鼓励蜜蜂产业经营主体参加国家、省、市、县各级政府部门组织的农博会或展销会，积极带动我县蜂产品品牌宣传推介、市场营销，提高我县蜂产品知名度和市场占有率的。依类每次分别给予奖励3万元、2万元、1万元、0.3万元；同一单位每年参展奖励扶持资金最高不超过3万元，同一企业既以公司又以合作社的名义参展的不能同时领取奖励，只奖励其中一个。
（五）技术支撑
1．加强与科研院校联结，促进科研成果落地，助力蕉岭蜜蜂产业高质量发展。每年安排30万元资金，用于聘请专家、教授、科研成果转化等。
2．加强产业科技培训。每年安排专项培训经费20万元，用于专题蜜蜂产业技术培训班、现场观摩会、印发技术资料等，有计划、有重点地组织我县蜂农、农业经营主体等进行饲养、加工、包装、销售等培训。
（六）贴息补助
鼓励金融机构要加强对蜜蜂产业发展的信贷支持，推动产业做大做强。经营主体在银信部门贷款用于发展蜜蜂产业的（含招拍用于蜜蜂产业用地），按所缴利息的60%进行补贴（已列入其他项目财政补助的不列入本补助范围）。单个经营主体补贴上限100万元。
（七）保险补助
鼓励蜂农、经营主体参加蜜蜂产业的保险，降低生产风险。所缴保费在800元以上的，按所缴保费的50%进行补贴（已列入其他项目财政补助的不列入本补助范围）。单个经营主体补贴上限5万元。
（八）电商补助
鼓励蜜蜂产品电商销售，对持有电商销售营业执照，新建直播平台、直播间5㎡以上的，每个奖补1万元。一个经营主体只能奖补一次。
六、核查验收办法
（一）验收机构
由县农业农村局牵头，组织相关人员成立验收小组，对上报的有关项目进行审核验收。
（二）验收程序
首先由各企业或农户向当地镇政府申报，然后由镇政府组织人员对申报项目进行初验，经镇政府初验合格的报县农业农村局，再统一提交给县验收小组审核验收，县验收小组可聘请有资质的第三方公司进行实地核查验收。
（三）验收依据及办法
1．饲养基地验收
（1）验收时间：每年一次，10—11月。所在镇政府对农户或企业申报的多年符合奖补条件的饲养基地进行统计、初验、上报县验收小组审核验收。
（2）饲养量核实：县验收小组（第三方公司）及所在镇派出工作人员全程参与验收，验收合格后在蜂箱上统一喷印“202×年验”字标记。
（3）加工、质检设备、电商等核定：由验收小组（聘请第三方公司）及所在镇派出工作人员进行实地核查核实。
（4）品牌、宣传核实：三品认证、参展推广等，由各经营主体、农户提供相关佐证材料，经相关部门核查确认后，提交验收小组审核。
（5）贴息、保险补助凭原始缴费凭证提交验收小组审核。
（四）公示
县镇验收合格后，各镇政府将结果进行张榜公示，同时设立举报电话，公示时间为7天，未有异议视为正式验收结果，各镇政府将公示资料留档备案并上报验收小组。
七、奖补资金兑付
各扶持奖励项目经县验收小组核查验收确认，县农业农村局负责汇总报县分管农业农村工作领导审核，然后由县财政拨付给奖补经营主体或农户。
八、附则
（一）本办法奖励扶持年限为2022月至2024年，所奖励项目有效时间为2022年1月至2024年11月。
（二）本奖励办法如有与县其他奖扶政策相冲突的，按照就高不就低的原则执行，不重复奖励。同一项目和内容只能申报一次县级奖励扶持。
（三）本办法所指“以上”均含本数。
（四）本办法由蕉岭县农业农村局负责解释。

